SCHÜTZING IST LANDESSIEGER 2010

FEUERWEHRJUGEND AUS DEM BEZIRK FELDBACH WAR UNSCHLAGBAR.

 

Bei der Feuerwehrjugend  ging es seit Freitag-Nachmittag um Schnellig- und Geschicklichkeit. Besondere Spannung herrschte vom 16. bis17. Juli 2010 in St. Margarethen an der Raab bei den Bewerbsgruppen der Feuerwehrjugend Steiermark.

Konkret ging es um die Entscheidung, wer sich beim 40. Landesfeuerwehrjugend-Leistungsbewerb (Feuerwehrjugend 2) und beim 3. Landesfeuerwehrjugend-Bewerbsspiel (Feuerwehrjugend 1) zum Landessieger krönen würde. Die Entscheidung ist gefallen.
 
286 Bewerbsgruppen in den Kategorien Bronze (173 startende Gruppen) und Silber (113 startende Gruppen) beim 40. Landesbewerb sowie 140 Teams (à 2 TeilnehmerInnen) in Bronze und 50 Teams in Silber beim 3. Bewerbsspiel haben an den vergangenen zwei Tagen  im Edi Glieder Stadion um die begehrten Abzeichen und Medaillen gekämpft. Insgesamt wurden von den Bewertern an beiden Veranstaltungstagen 603 Starts abgenommen.
Landessieger 2010 in Bronze, wurde Schützing vor Dirnbach (beide Bezirk Feldbach) und Unterpremstätten (Graz-Umgebung). Der Landessieg in der Kategorie Silber ging an die Jungflorianis der Feuerwehrgemeinschaft Auersbach/Edelsbach vor Dirnbach sowie der gemischten Gruppe Eelstauden/Kleinfrannach/Manning (alle Bezirk Feldbach). 
 

Den Tagessieg holte sich die Bewerbsgruppe Dirnbach mit 2.112,45 Punkten. Unterpremstätten 1 (GU) setzte sich im Styrian Junior Firefighter Cup 2010 (die besten Gruppen im direkten Vergleich) vor Edelstauden/Kleinfrannach/Manning (FB) und Dirnbach (FB) durch.
 
Die hervorragenden Leistungen der Landesfeuerwehrjugend Steiermark beim 3. Landesfeuerwehrjugend-Bewerbsspiel und 40. Landesfeuerwehrjugend-Leistungsbewerb sind mehr als nur bewundernswert. Bei extremen Temperaturen wurde sowohl beim Hindernislauf als auch beim Staffellauf Außergewöhnliches geleistet. Über 3.000 Nachwuchskräfte, Bewerter und Betreuer sind zur Schlusskundgebung angetreten.
 
Landesfeuerwehrkommandant Albert Kern gratulierte „den coolen Kids des Landesfeuerwehrverbandes Steiermark für ihre hohe Motivation und hervorragende Einstellung zum Feuerwehrwesen, denn das bedeutet Zukunft, das ist Zukunft“ und dankte dem Bezirksfeuerwehrverband Weiz, den Feuerwehren des Abschnittes 7 des BFV Weiz sowie dem Landesbewerterstab  mit den Worten: „Das ist perfekte Arbeit“.
 
Landeshauptmann und Feuerwehrreferent Mag. Franz Voves zeigte sich in seiner Grußadresse „tief beeindruckt von den tollen Leistungen bei diesen extremen Bedingungen“. LH Voves: „Ihr habt die Gemeinschaft in unseren wunderbaren Feuerwehren gesucht und diese Gemeinschaft gibt euch viele wunderbare Werte mit auf den Lebensweg. Ich bin stolz. Für mich ist es wunderbar, für unsere Einsatzkräfte tätig zu sein. Und es ist gut, dass es euch gibt“.
 
Mit dem Niederholen der Bewerbsflagge um 16.24 Uhr und symbolischen Übergabe an die Vertreter der Freiwilligen Feuerwehr Hart bei Graz (Austragungsort 2011) nahm der 40. Landesfeuerwehrjugend-Leistungsbewerb sowie das 3. Landesfeuerwehrjugend-Bewerbsspiel ein würdiges Ende. Mit dem Ausmarsch der Marschblöcke aus dem Bewerbsstadion mit einhergehender Defilierung gingen für die Feuerwehrjugend Steiermark zwei ereignisreiche und spannende Tage zu Ende...

Ergebnisse

Feuerwehrjugend 1 (10-11 Jahre) BEWERBSSPIEL

Landessieger Bronze 3. LFJBS 
1. Platz: Hengsberg (LB); Hindernisübung: 21,56 sec.; -21,00 Alterspunkte

2. Platz: Schäffern 2 (HB); Hindernisübung: 24,56 sec.; -21,00 Alterspunkte

3. Platz: Schäffern 1 (HB); Hindernisübung: 24,17 sec.; -22,00 Alterspunkte

 

Landessieger Silber 3. LFJBS
1. Platz: Schäffern 1 (HB); Hindernisübung: 24,61 sec.; -22,00 Alterspunkte

2. Platz: Pinggau-Schäffern (HB); Hindernisübung: 26,28 sec.; -22,00 Alterspunkte

3. Platz: Neudorf Großpesendorf/Prebensdorf (WZ); Hindernisübung: 26,50 sec.; -22,00 Alterspunkte

 Feuerwehrjugend 2 (12-16 Jahre) LANDESBEWERB

Landessieger Bronze 40. LFJLB
1. Platz: Schützing (FB); 1.067,10 Gesamtpunkte

2. Platz: Dirnbach 1 (FB); 1.056,40 Gesamtpunkte

3. Platz: Unterpremstätten 1 (GU); 1.054,92 Gesamtpunkte

 

Landessieger Silber 40. LFJLB
1. Platz: Auersbach/Edelsbach (FB); 1.057,65 Gesamtpunkte

2. Platz: Dirnbach (FB); 1.056,05 Gesamtpunkte

3. Platz: Edelstauden/Kleinfrannach/Manning (FB); 1.052,00 Gesamtpunkte

