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Pressemitteilung 

Gratkorn, 16. September 2010
Landeshauptmann Franz Voves überreicht dem CEO von Sappi Fine Paper Europe Mr. Berry Wiersum das Große Ehrenzeichen des Landes Steiermark
Anlässlich der Verleihung des Großen Ehrenzeichens des Landes Steiermark an Berry Wiersum, den CEO von Sappi Fine Paper Europe, fanden sich am 16.9.2010 die höchsten Vertreter der österreichischen Papierindustrie und der Politik als auch zahlreiche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter  im Besucherzentrum von Sappi in Gratkorn ein. An deren Spitze Landeshauptmann Franz Voves, die Bürgermeister Ernest Kupfer (Gratkorn), Gerald Murlasits (Gratwein) sowie Vizebürgermeisterin Getrud Wagner (Judendorf-Straßengel)  als auch  der Präsident der Austropapier Dkfm. Wolfgang Pfarl,  Geschäftsführer der Austropapier DI Oliver Dworak, Industrieller und Eigentümer der Zellstoff Pöls Alfred Heinzel sowie Dr. Stefan Pilz von der Wirtschaftskammer Steiermark.

In seiner Laudatio an Berry Wiersum bedankte sich LH Franz Voves für die besonderen Verdienste um den Wirtschaftsstandort Gratkorn und hob die wichtige Stellung des Werkes für die Region hervor. 

Herr Wiersum begann seine Karriere bei ICI Fibres, wurde President von Amoco Fabrics (Europa), sodann President von Amoco Chemicals (Europa) und wechselte nach BP’s Übernahme von Amoco zu BP, um an der Integration der beiden Gruppen mitzuarbeiten. In der Folge verließ er BP und arbeitete für  Pechiney S.A. in Frankreich, deren CEBAL-Verpackungsdivision er solange leitete bis er von Kappa Packaging BV. als Geschäftsführer der Verpackungsdivision engagiert wurde. Als Mitglied des Vorstands der Kappa Gruppe, war er verantwortlich für Papierproduktion und Verpackungen. Herr Wiersum hat an der St. Andrews University, Großbritannien, studiert und hält ein Diplom in Geschichte mit den Nebenfächer Französisch und Musik.
In seiner Dankesrede wandte sich Berry Wiersum auch an alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Gratkorn. Nach den wirtschaftlichen Herausforderungen im letzten Jahr spricht er nun von einem spürbaren Aufwärtstrend, der optimistisch in die Zukunft blicken lässt. Dank der engagierten, gut ausgebildeten und tüchtigen Mitarbeiter konnte das weltweite wirtschaftliche Tief gut bewältigt werden. Er betonte vor allem auch seine besondere Verbundenheit zum Werk und sicherte zu, auch weiterhin in den Standort zu investieren. 

Der Standort Gratkorn zählt mit einer Produktion von 950.000 Tonnen Papier und 255.000 Tonnen Zellstoff jährlich weltweit zu den drei größten Produktionsstandorten für gestrichene Feinpapiere. Mit 1.400 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zählt der Standort zu den wichtigsten Arbeitgebern in der Region.
Foto: LH Voves bei der Überreichung des Ehrenzeichens an CEO Berry Wiersum
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