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15. Steiermark-Frühling: 4-tägiges Geburtstagsfest eröffnet
Vier Tage lang (7.-10. April) Genuss für Gaumen und Seele bietet der Steiermark-Frühling seit 15 Jahren in Wien, seit 10 Jahren bereits auf dem Rathausplatz. 
Sonnenschein und Feierlaune, wohin man blickt. Es „dirndelt und trachtet“ wieder am Wiener Rathausplatz, denn die Steirer sind da, um zum 15. Mal den Steiermark-Frühling in Wien einzuläuten. 4 Tage lang kann dazu das Steirische Lebensgefühl in den Almhütten, Buschenschänken, im Graz-Café, am Kletterturm, in der Thermenlandlounge, … auf 7.500 m ² am Wiener Rathausplatz genossen werden. Ganz wichtig: kulinarisch stillt die Steiermark sowieso jeden Gusto. :-)
Ganz frühlingshaft zumute wurde es den Eröffnungsrednern Bgm. Michael Häupl, LH Franz Voves, LH-Stv. Hermann Schützenhöfer sowie BM Claudia Bandion-Ortner, als Georg Bliem und Modedesignerin Lena Hoschek bei der Moderation zum „Steirisch Anbandeln“ auf die Herzbank baten und als es, wie es sich für ein Geburtstagsfest gehört, zur Geschenkübergabe kam: Wien bekam eine Steiermark-Herzbank als Symbol für einen Steiermark-Urlaub überreicht, die Steiermark als Frühlingsboten eine überlebensgroße Frühlingsskulptur.

700 Steirer, von den Touristikern bis zu den Köchen, Musikern und Handwerkern, werden dabei unter Federführung von Steiermark Tourismus zu Urlaubs-botschaftern am wichtigsten Inlandsmarkt der Urlaubsdestination Steiermark.

Die „Chef-Anbandler“ bei der Eröffnung des viertägigen Geburtstagsfestes
• Bgm. Dr. Michael Häupl traf mitten ins Grüne Herz, als er das Steirische Lebensgefühl als Lebensmodus, der sich um den Genuss drehen würde, definierte. LH Franz Voves betonte die unnachahmliche Stimmung, die zwischen steirischen Gastgebern und Wiener Gästen bei diesem Fest immer spürbar sei. LH-Stv. Hermann Schützenhöfer betonte einmal mehr, dass die Leute beim Essen zusammenkommen würden, weshalb sich der Steiermark-Auftritt auch von seiner genussreichsten Seite zeige. BM Claudia Bandion-Ortner kam übers Kernöl, die Käferbohnen, den Wein, die Äpfel ins Schwärmen. 
Dir. Georg Bliem, GF von Steiermark Tourismus, stellte seine Fähigkeiten als Eröffnungs-moderator wieder humorvoll unter Beweis, Modedesignerin Lena Hoschek meisterte ihre Moderatoren-Premiere bravourös, die vier Hoschek-Models bildeteten einen wunderbaren modischen Aufputz bei der Eröffnung.
Musik: Edi Luis & friends geigten auf, was das Zeug hielt.
• Beim Bieranstich: Hans Knauss „ritt“ als Bierkutscher auf der Gösser-Bierkutsche ein, um den Bieranstich mit den Eröffnungsgästen zu leiten.
• -‚“Almauftrieb“ der Bad Gleichenberg Landesberufsschüler samt Kochlöffelorchester 

• Um 16 Uhr letztes Konzert der Stoanis in Wien: einige Tränen werden wohl fließen, die dann hoffentlich bei den Konzerten der Folkbanditen und nicht zuletzt bei Andreas Gabalier getrocknet werden.
• BP Heinz Fischer probierte gleich das Garten-Picknick aus, Dagmar Koller schaute sich gleich die Mode Lena Hoscheks genauer an. 
120köpfige Zugdelegation aus der Steiermark
Sehr gemütlich reiste eine 120köpfige Delegation aus der Steiermark zum Fest an. In Majestic Imperator Zugwagons namens Ambassador, Equipage, Elisabeth sowie dem ehemaligen Bundespräsidentenwagon wurde der Steiermark-Tag in Wien mit einem Vulkanland-Frühstück serviert von der Landesberufsschule Bad Gleichenberg begonnen, musikalisch untermalt von Edi Luis & friends. 
Fotos: http://www.steiermarkdorf.at/de/presse/pressefotos (eigener Zugbereich)

Wie alles begann …

Begonnen hat alles vor 15 Jahren am Wiener Heldenplatz. Die steirischen GastgeberInnen luden als Dankeschön ihre Wiener Stammgäste zum geselligen Beisammensein. Mit Musik, kulinarischen Schmankerln und den besten Frühlings- und Sommerurlaubsangeboten wurde für gute Stimmung gesorgt. Schon nach dem ersten Jahr wurde der Platz zu klein – es wurde auf die Zirkuswiese im Wiener Prater gewechselt. Mittlerweile ist aus dem „kleinen Fest“ ein richtiges Steiermark-Dorf am Wiener Rathausplatz geworden, das jährlich von durchschnittlich 150.000 Steiermarkfreunden besucht wird. 

Der 15. Steiermark-Frühling in Wien: 7.-10. April 2011
4 Tage lang Steirisches Lebensgefühl für die Wiener am Rathausplatz. Die Rezeptur:

1 Prise Landschaften von der Weinstraße bis zur Steireralm 

1 Prise Steirer als Gastgeber vom Bergführer, Hotelier, Masseur bis zum Weinbauern

1 Prise kulinarische Köstlichkeiten von der Kernöleierspeis bis zum Saibling

1 Prise Urlaubsangebote rund um Natur-, Genuss-, Wellness- und Kultururlaub. 


Programm-Höhepunkte: www.steiermarkdorf.at 
Fr: Kletterkönig-Bewerb, Die Edlseer, Betty O. Musikkabarett, Tschebberwooky. Kulinarisch: Kochshow mit Rita und Hermann Krainer sowie Frühlingsgenuss mit Christof Widakovich.
Sa: Ratschenumzug, Sterneinzug der Blasmusikkapellen, Die Krieglacher, Die Spafudla, Irish Steirisch. Kulinarisch: Kochshow mit Doris und Günther Huber.
So: Sonntagsmesse, Frühschoppen, Jazzbrunch, 15 Jahre Steiermark-Frühling in Wien, Voice Factory. Kulinarisch: Kochshow imt Stefan Wippel.
Tägl. Ennstaler Almdiplom, Duftmemory mit Waldgerüchen, Fotopunkt Steiermark-Herzbank, Herzerl-Schmied, historisches Handwerk, Hufeisenwerfen, Sägewettbewerb, Krapfenbacken der Bäuerinnen, Naturpark-Rallye, Ratschenbauen, Singen im Buschenschank, Wissensquiz, Öl ausschlagen, uvm. 
Weitere Informationen: www.steiermarkdorf.at , www.facebook.com/steiermarkdorf
Fotos anbei: 15. Steiermark-Frühling auf der Herzbank eröffnet.

Stehend von links: Georg Bliem (GF Steiermark Touismus), LH-Stv. Hermann Schützenhöfer, Bgm. Michael Häupl, LH Franz Voves.
Sitzend von links: BM Claudia Bandion-Ortner und Modedesignerin Lena Hoschek.
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