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Wien 4 Tage lang im Zeichen des Grünen Herzes
16. Steiermark-Frühling bis Sonntag der unverzichtbare Treffpunkt für Steiermark-Begeisterte  in Wien. Dabei trifft das Grüne Herz auf das Goldene Wiener Herz. 
Eine im wahrsten Sinn des Wortes erfrischende Frühlingskur in Sachen Herzlichkeit und Genussfähigkeit wurde soeben ausgerufen,  da 750 Steirer von 12.-15. April 2012 zur Charmeoffensive am Wiener Rathausplatz antreten und sich dabei der Wettergott heute noch etwas bitten lässt. Im Mittelpunkt des heurigen Auftritts steht der 40. Geburtstag des Grünes Herzes als Symbol für die Steiermark, mit dem sich die Steiermark wieder als liebste Urlaubsdestination der Wiener zeigt.
Vier Tage lang wird dabei die Steiermark (zum 16. Mal in Wien, zum 11. Mal bereits auf dem Rathausplatz) zur ersten Genussadresse für Gaumen und Seele: in den Almhütten, Buschenschänken, in der Thermenlandlounge, im Graz-Café, am Kletterturm, … 

· Als erstes Zeichen 40jähriger Herzlichkeit wurde der Stadt Wien ein 40jähriger Riesling aus der Südsteiermark/Schloss Seggau als Sammelstück überreicht. 

Die „Chef-Beherzer“ bei der Eröffnung des viertägigen 40er Festes:

Herzhaft zumute wurde es den Eröffnungsrednern 1. Landtagspräsident Harry Kopietz, LH Franz Voves, LH-Stv. Hermann Schützenhöfer sowie Georg Bliem von Steiermark Tourismus als Moderator Dorian Steidl die „Herzfrage“ stellte.
• 1. Landtagspräsident Harry Kopietz i.V.  für den erkrankten Bgm. Michael Häupl gestand, dass sein Wiener Herz immer außer Takt gerät, wenn es um den Genuss geht, der hier am Platz ja in Hülle und Fülle vorhanden ist, LH Franz Voves betonte, dass er regelmäßig Herzklopfen bekommt, wenn er die Anfangszeilen des Erzherzog-Johann-Jodlers hört, LH-Stv. Hermann Schützenhöfer gestand, dass sein Herz heute früh außer Rand und Band geriet, als er schon am Ring das Steiermarkdorf erblickte  und Georg Bliem, GF von Steiermark Tourismus, erzählte, dass sein Herz fürs Wandern und Mountainbiken am kräftigsten schlagen würde. BM Beatrix Karl, geb. Bad Gleichenbergerin, geriet die Vorzüge des Urlaubslandes Steiermark ins Schwärmen. Ins Schwärmen kamen die Gäste auch bei den Operettendarbietungen des Ensembels der „Zirkusprinzessin“ von den Seefestspielen Stubenberg.
• Beim Bieranstich: Hans Knauß, Robert Hellwagner (BrauUnion) und Hans Hofer (WK Steiermark) zeigten, wie herzhaft-fit sie sind, als sie mit den Eröffnungsgästen den Bieranstich sehr schwungvoll und spritzig vornahmen.

• Beim Showcar der DTM/Deutschen Tourenmeisterschaft in der Urlaubsregion Murtal: DTM-Dritter Mattias Ekström und Philipp Berkessy vom DTM-Marketing luden zu ps-starken Vergnügungen am Red Bull Ring ein. 
• Die Seer mit Sabine, Astrid und Fred kamen,  um dem Grünen Herz ein herzzerreißendes Geburtstagsständchen zu singen.
• Bei der ersten Kochshows stand der Krakauer Hirsch der Krakauer Wirte im Vordergrund.
• Steiermarkdorf-Expositur im Leopoldmuseum: 35 Einkäufer von Reiseveranstaltern/Bus- Unternehmern im Raum Wien kauften bei 13 steirischen Ausstellern herzhaft Urlaub ein. 
16. Steiermark-Frühling im Jahr des 40er Herzes: 12.-15. April 2012
4 Tage lang Steirisches Lebensgefühl für die Wiener spürbar machen wollen wir mit:
· Genuss  vom Buschenschank und Dorfwirtshaus übers Graz Café und Weinfass bis zur Steirer-WM-Alm, vom Saibling über das Gesäuse- und Hochschwab-Wild bis zur Kernöleierspeise und den Steirerkaskrapfen, von Schilcher bis Apfelsaft.

· Herzerfrischendem Kontakt zu den steirischen Gastgebern vom Hotelier bis zum Weinbauern, vom Masseur bis zum Bergführer.
· Urlaubsangeboten rund um Natur-, Genuss-, Wellness- und Kultururlaub. 
· Im Zeichen der Herzlichkeit: von der Herz-Beschriftung aller 70 Aussteller-Häuschen über Herzlieder jeder Musikgruppe (z.B. Geburtstagsständchen der Seer, neues Herzlied von Betty O & Band) bis zu Herz-Aktivitäten vom Herzschmied, Buchsbaumherzenbinden, Herzschlössergravieren, Herz-Anstecker, Herz-Maskottchen, Herz-Lebkuchen von klein bis riesengroß, Herz-Geburtstagssartikel von T-Shirts bis zur Herz-Schoko und eine Schilpagner-Bar im Herz-Dom auf der Burgtheaterseite,… 
· Und natürlich viel Musik, viel Handwerk und viel Brauchtum.
Weitere Programm-Höhepunkte: www.steiermarkdorf.at 
Freitag:  Bergmännisches Brauchtum mit Barbara-Bieranstich, Kochshow, die Edlseer, Steiermark-Genuss-Apfel-Spaß, Netnakisum, Tschebberwooky
Sams-Tag der Herzlichkeit: Sterneinmarsch der Blasmusikkapellen, Kochshow, Maibaum-Aufstellen, 40 Jahre Grünes Herz ab 17 Uhr (Einzug des Lebkuchen-Herzes 2,60 x 1,60 m, Herzbutton-Vergabe,…), Betty O. und die Premiere ihres neuen Herzliedes.
Sonntag: WM-Frühschoppen moderiert von Nachtslalom-Sprecherlegende Sepp Reich, Kochshow, gemeinsames WM-Herzglocken-Einläuten.
Tägl.: Massagen und Genusscard-Memory in der Thermenland-Lounge, Motorikparkschaukel, Kernöl ausschlagen, Buchsbaumherzen binden, Zeiringer Pfennig prägen, Kletterturm,  Kochshow mit tägl. wechselndem Schwerpunkt, Krapfenbacken der Bäuerinnen, Niedersitz als Fotopunkt, der sprechende Baum, Tierdomino, Steiermarkdorf-Naturparkrallye,  Herz-Schmied, historisches Handwerk, uvm. 
Der Wiener Markt für die Steiermark

Sommer 2011: Ein Blick auf den Kernmarkt Österreich in der Gesamtheit macht deutlich, welch bedeutende Rolle Wien einnimmt. Mit mehr als 300.000 Gästen im Sommer 2011 (+ 3,8%, Anteil von 23,6 % am Inlandsmarkt) konnten 1.019.549 Nächtigungen (+1,1%, 25,8%-Anteil, sprich über ein Viertel) erreicht werden. Damit hat Wien im Bereich der Gästeankünfte (+10.904) wie Nächtigungen (+10.851) in absoluten Zahlen die beste Entwicklung einnehmen können. 

Die beliebtesten Regionen im Sommer

	Nach Ankünften
	Nach Nächtigungen

	1. Oststeiermark-Thermenland
	1. Oststeiermark-Thermenland

	2. Graz und Region Graz
	2. Schladming-Dachstein & Ramsau a.D.

	3. Hochsteiermark
	3. Hochsteiermark


Weitere Informationen und Fotos: www.steiermarkdorf.at
Fotos: © Steiermark Tourismus/Hammerschmid
Eröffnungsfotos anbei: 40 Jahre Grünes Herz in Wien.

Von links: LH Franz Voves, BM Beatrix Karl, 1. Landtagspräsident Harry Kopietz (i.V. für Bgm. Häupl) LH-Stv. Hermann Schützenhöfer sowie Georg Bliem von Steiermark Tourismus mit der Blumenkönigin Lisa sowie den Narzissenhoheiten Claudia, Christina und Gundula. 
Projektleiter bei Steiermark Tourismus: Alfred Herz-Digruber (seit 16 Jahre dabei)
Für die Presse: Ute Hödl, T 0316-4003-21, ute.hoedl@steiermark.com (zum 15. Mal dabei)

Graz, Do., 12. April 2012
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