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WM-HOSTESSEN IN STEIRISCHER TRACHT
Einen besonderen Blickfang bei SCHLADMING 2013
 bietet die spezielle WM-Edition des steirischen Dirndls
in GOLD, SILBER und BRONZE



Die Farben der FIS ALPINE SKI WM Schladming 2013 kombiniert mit steirischen Traditionen ergeben das Outfit der heurigen WM-Hostessen. Für diese Einkleidung mit starkem regionalem Bezug zeichnet das Steirische Heimatwerk verantwortlich, das als erste Adresse angesehen werden kann, wenn es um qualitätsvolle steirische Trachten geht. 

Die WM-Edition des „Festlichen Steirischen Leiblkittls1“, wie er in der Fachsprache genannt wird, besticht durch folgendes Aussehen: 
- Leib (Oberteil) aus kraftvoll rotem Seidenbrokat
- Kittl (Unterteil) aus flottem grünem Wollsatin
- mit exklusiven Seidenschürzen in GOLD, SILBER und BRONZE
Diese Edition entspricht den überlieferten Kriterien steirischer Frauentrachten und wurde vom Steirischen Heimatwerk zertifiziert. Gefertigt werden diese Dirndl der Medaillen-Hostessen in der hauseigenen Schneiderei des Steirischen Heimatwerkes in Graz per Hand, wodurch eine 100%ige steirische Wertschöpfung gegeben ist, denn überlieferte Handwerkskunst und hohe Qualität bieten die Basis des steirischen Traditionsunternehmens. 

Zusätzlich dazu präsentieren sich die VIP-Hostessen in stylischer Loden- und Strickware, die das steirische Lebensgefühl wiederspiegeln. Auch bei dieser Einkleidung wurde speziell auf die Farben von SCHLADMING 2013 – grün und rot – eingegangen und so darf heute folgende Kombination vorgestellt werden: 
- pfiffiger, kurzer Wickelrock im WM-Grün aus steirischem Loden mit kraftvoll roter Seidenlasche
- weiße, stilvolle Rüschenbluse 
- mit trendiger, grüner Strickweste





Als Überbekleidung tragen die WM-Hostessen steirische Lodenumhänge in verschiedenen Ausführungen und Farbkombinationen, die ebenfalls in der Schneiderwerkstatt des Steirischen Heimatwerkes in Graz hergestellt wurden. 


STEIRISCHES HEIMATWERK – TRADITION IST UNSERE LEIDENSCHAFT
Das Traditionsunternehmen in der Grazer Innenstadt

Das Steirische Heimatwerk repräsentiert die steirische Trachtenvielfalt und legt auf regionale Wertschöpfung, die Herstellung nach traditionellen Vorlagen sowie die Weitergabe dieser handwerklichen Fertigkeiten großen Wert. Zudem wird in einer spielerischen und kreativen Auseinandersetzung mit überlieferten Elementen Bewusstsein für die steirische Kultur geschaffen werden. Für seine Leistungen wurde das im Jahr 1917 gegründete Unternehmen erst unlängst mit dem „Steirischen Landeswappen“ ausgezeichnet. Darüber hinaus zählt das Steirische Heimatwerk zum erlesenen Kreis jener österreichischen Handwerksbetriebe, die das Emblem der Meisterstrasse führen dürfen.

STEIRISCHES HEIMATWERK
Volkskultur Steiermark GmbH
Sporgasse 23, 8010 Graz
Tel. +43 / 316 / 82 71 06
service@heimatwerk.steiermark.at
www.heimatwerk.steiermark.at


1 Mit der Bezeichnung "Steirischer Leiblkittl" ist das Grundmodell der steirischen Dirndl gemeint, auf dessen Basis sämtliche Frauentrachtenmodelle, die je im Steirischen Heimatwerk gemeinsam mit Vertreterinnen der einzelnen Regionen entwickelt wurden. Das Grundmodell zeichnet sich durch einen Leib (Oberteil) im Grundschnitt mit Knopflochverschluss am Vorderteil, einen handgezogenen Kittl (Unterteil) und einer um die Taille gebundenen und ebenso handgezogenen Schürze aus. Der Muster- und Farbkontrast in einer bestimmten Abfolge ist dabei wesentlich.
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