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P R E S S E I N F O R M A T I O N

Leoben steht für Konrad!
Der Leobener Bürgermeister Matthias Konrad wurde zum Ehrenbürger der Stadt Leoben ernannt und mit dem Ehrenring ausgezeichnet
(Leoben, 20. Juni 2013)

Im Rahmen einer Festveranstaltung im Sparkassensaal des Congress Leoben und in Anwesenheit von 190 Gästen aus Politik, Wirtschaft und Verwaltung wurde gestern der Bürgermeister der Stadt Leoben, Hofrat Dr. Matthias Konrad, in Würdigung seiner besonderen Verdienste um die Stadt Leoben feierlich zum Ehrenbürger ernannt und mit dem Ehrenring ausgezeichnet.
Die Begrüßung und Einleitung nahm Vizebürgermeister Maximilian Jäger vor.

Eine Grußadresse hielt Landeshauptmann Mag. Franz Voves, der schon viele Jahre erfolgreich mit Bürgermeister Dr. Matthias Konrad zusammenarbeitet. „12 Jahre darf ich Dich schon als Gemeindereferent begleiten“, so Landeshauptmann Mag. Franz Voves, „wenn es ein Bürgermeister verdient hat, von seiner Gemeinde mit den höchsten Auszeichnungen geehrt zu werden, dann bist Du es!“ Mit sehr persönlichen Worten strich der Landeshauptmann die besonderen Verdienste von Dr. Matthias Konrad heraus und sagte: „Schon lange ist dieses Leoben auch Dein Leoben geworden!“

Der ehemalige Vizekanzler und Industrielle Dr. Hannes Androsch, seit den 1970-er Jahren ein politisches Vorbild von Bürgermeister Dr. Matthias Konrad hielt die Festlaudatio und würdigte den 76. Bürgermeister der Stadt Leoben: „Leoben präsentiert sich als Zukunftsstadt. Matthias Konrad hat die Stadt Leoben äußerst erfolgreich und prägnant gestaltet“, so Dr. Hannes Androsch, „Leoben steht für Konrad!“
Im Anschluss nahmen Mag. Franz Voves, Dr. Hannes Androsch und Maximilian Jäger die Auszeichnung vor: Feierlich wurde die Urkunde für die Ehrenbürgerschaft und der Ehrenring an Dr. Matthias Konrad überreicht.

Bürgermeister Dr. Matthias Konrad war sichtlich gerührt ob der großen Ehre, die seiner Person zuteilwurde und brachte in seiner Rede seinen besonderen Dank für die hohen Auszeichnungen zum Ausdruck. „Ja, es ist viel weitergegangen in dieser Zeit!“, resümierte Bürgermeister Dr. Matthias Konrad, „vielen Persönlichkeiten, die zur positiven Entwicklung von Leoben beigetragen haben, kann ich heute danken!“ Danach ließ der Bürgermeister seine fast 20-jährige Amtszeit Revue passieren und zählte wichtige Projekte und Vorhaben auf: Landesausstellung, neuer Hauptplatz, Förderung der Wirtschaft und der Montanuniversität, neues Justizzentrum, LCS, Asia Spa und das geplante neue Sozialzentrum in Donawitz. „Der Herrgott hat es gut mit mir gemeint; ich hatte viel Glück und tüchtige Mitarbeiter, damit wir diese Riesenprojekte umsetzen konnten“, so Bürgermeister Dr. Matthias Konrad, der sich abschließend auch bei seiner Familie, seiner Frau Maria und seinen Kindern Gernot und Marlene, für die Unterstützung bedankte.
Mit minutenlangem Applaus und standing ovationes gratulierten schließlich die Anwesenden dem Bürgermeister zur Ehrenbürgerschaft und dem Ehrenring und gleichzeitig zu seinen herausragenden Leistungen zum Wohle der Bevölkerung der Stadt Leoben.
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