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Globale Vorreiterrolle in der industriellen Abluftreinigung

Die Chemisch Thermische Prozesstechnik GmbH (CTP) plant und errichtet individuelle, hocheffiziente und zugleich wirtschaftliche Abluft- und Abgasreinigungssysteme für industrielle Anwendungen. 

CTP-Abgasreinigungsanlagen für die Entsorgung von organischen Schadstoffen und spezifischen anorganischen Verbindungen in der Abluft finden sich in allen führenden Industrien der Welt: von der Elektronikindustrie, der chemischen und petrochemischen oder pharmazeutischen Industrie bis hin zu Aluminiumschmelzen, Beschichtungsbetrieben und Automobilherstellern. Ob in der Verarbeitung von Metall, Plastik, Holz oder Lebensmitteln: Mit den Verfahren der Oxidation, Reduktion, Absorption, Adsorption und Filtration setzt CTP neue Maßstäbe in der industriellen Abgasreinigung. Mehr als 750 CTP-Referenzen weltweit mit derzeit 3,3 Millionen Betriebsstunden pro Jahr sprechen für sich. 

Von Graz aus in die Welt…

Am Grazer Hauptsitz beschäftigt CTP rund 80 Mitarbeiter. Vertreten ist das Unternehmen mittlerweile an mehr als 40 Standorten und Niederlassungen auf allen fünf Kontinenten. Zum weltweiten Netzwerk der CTP gehören Tochterfirmen in Korea, China und den USA sowie Niederlassungen und Partner in vielen anderen Ländern wie Frankreich, Australien, Niederlande, Finnland oder Südafrika.

Als Nummer 1 in Österreich und mit einer Exportquote von rund 95% zählt die CTP zum kleinen Kreis der globalen Marktführer.

Ökologischer und ökonomischer Vorsprung dank innovativer Systemlösungen

CTP-Systeme bieten nahezu Nullemissionen bei gleichzeitig höchster Wirtschaftlichkeit aller Prozesse. Schadstoffe wie z.B. flüchtige organische Verbindungen, NH3 oder NOx werden vorwiegend durch katalytische und thermisch-regenerative Prozesse beseitigt und in nutzbare Energie, die dem Produktionsprozess wieder rückgeführt werden kann, umgewandelt.

Die breit gefächterte CTP-Produktpalette reicht von schlüsselfertigen Anlagen bis zu hoch komplexen und auf spezifische Produktionsbedingungen abgestimmte Einzellösungen. Dazu zählen unter anderem Anlagen für die Abreinigung gefährlicher und giftiger Substanzen, für die Beseitigung umweltschädigender Faktoren wie intensiver Geruch oder auch für den Umgang mit z.B. hochexplosiven, feuchten und korrosiven oder partikelhältigen Gasen.

30 Jahre Innovation für die gesunde Luft in der Welt von morgen

Die Vielfalt der industriellen Produktinnovationen, sich ändernde Gesetzesvorgaben und vor allem die steigende Nachfrage besonders der jüngeren Generation nach immer effizienteren Anlagen zum Schutz der Umwelt verlangen nach innovativen Lösungskonzepten in der Schadstoffbeseitigung. 

1985 gegründet, legte die CTP seit jeher besonderes Augenmerk auf den Bereich Forschung und Entwicklung. Die eigenständige F&E-Abteilung entwickelte im Lauf der Jahre zahlreiche innovative Ideen, die die CTP-Experten aus Maschinenbau, Chemie, Elektronik, Verfahrens- und Elektrotechnik in neuen Technologien umsetzten. 

Zahlreiche CTP-Erfindungen gelten heute als technologisch richtungsweisend auf dem Gebiet der industriellen Abgasreinigung. Die Vielzahl internationaler Patente zeugt von den CTP-Pionierleistungen in der Abluftreinigung. 

Graz, im November 2015
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